

军队核生化灾害应急救援指挥信息系统建设研究

吴国庆, 游炎富, 郝志宏, 张维银, 王敏

(防化学院, 北京, 102205)

摘要: 军队参加核生化灾害应急救援行动是军队非战争军事行动的重要类型, 由于核生化灾害危害性大、指挥复杂, 需要建设指挥信息系统提高指挥效能。核生化灾害应急救援指挥信息系统应与地方相关信息系统接轨, 并注重平战结合, 可考虑由信息融合分系统、态势显示分系统、救援指挥分系统、救援执行分系统、综合通信分系统等五大分系统构成。

关键词: 核生化灾害 应急救援 指挥信息系统

0 引言

军队作为核生化灾害应急救援的骨干力量, 加强核生化灾害应急救援指挥信息系统建设是实现“周密组织、科学行动、立足预案、快速反应”的根本途径。本文仅就核生化灾害救援指挥信息系统的建设问题进行研究性探讨。

1 核生化灾害应急救援指挥信息系统建设的必要性

1.1 核生化灾害极大危害性决定了应急救援工作的紧迫性

人类核生化技术的和平利用, 使得人类的物质文化生活得到了不断的改善。但是, 人类在从事核生化技术利用的生产活动中, 由于某些意外原因, 会突然地发生大量有毒有害物质泄漏, 从而在较大的范围内造成比较严重的环境污染, 对公众的生命安全和健康造成比较严重的危害。严重的核生化灾害特别是特大核生化灾害, 对一个地区甚至一个国家的政治、经济、外交以及人们的生活、心理等诸方面都会造成很大的影响, 甚至会造成社会局部地区的混乱, 从而会进一步加重事故的严重程度。可以看出核生化灾害的应急救援工作具有极大的紧迫性。

1.2 核生化灾害救援指挥的复杂性决定了救援指挥信息系统建设的必要性

核生化灾害应急救援行动突然性、内容多样性、工作繁重、军民联合、组织指挥相当复杂和困难。这些因素极大地影响着核生化灾害救援指挥员决策信心, 影响着部队的救援行动能否迅速维护正常的社会秩序、经济秩序和人民的生活秩序, 保障人民的生命财产的安全问题。为了实施快速有效的核生化灾害救援行动, 只有依靠现代信息技术, 运用现代计算机技术、网络技术、人工智能技术、自动遥感技术等综合技术, 才能实现对核生化灾害救援有效的指挥控制。

从目前国内外核生化灾害救援的信息系统的研制情况来看, 相关的计算机软件都是数据管理和环境危害评估软件, 其功能比较单一, 只从局部上解决了核生化灾害的报知和估算的有关问题, 不能适应和满足突发性核生化灾害的信息处理和核生化灾害应急救援的指挥控制需要。为此, 研制一套功能齐全、平战结合的核生化灾害应急救援指挥信息系统, 实现核生化灾害救援快速应急指挥已势在必行。

2 核生化灾害应急救援指挥信息系统建设的基本构想

2.1 系统建构的总体目标

从我国现行核生化灾害应急救援机构体制和我军参加核生化灾害应急救援的实际发展需要出发, 以提高我军核生化灾害应急救援响应的快速反应能力及其核生化灾害救援指挥能力为标准, 理顺核生化灾害救援指挥关系, 优化核生化灾害救援指挥体系结构和指挥层次, 建立健全现代条件下核生化灾害救援指挥控制体系。强化军地联合实施核生化灾害救援行动的指挥控制功能, 借助各种数据通信网络, 实现军地遂行核生化灾害应急救援任务的一体化控制指挥。运用统一的网络协议标准, 实现与国家、地方核生化灾害应急

救援指挥控制体系镶嵌接轨,逐步完善核生化灾害危害源的信息数据和核生化灾害救援信息的交换手段,提高核生化灾害救援信息的综合分析能力,实现核生化灾害救援各种信息的资源共享。

2.2 系统建构的总体设想及结构模式

2.2.1 核生化灾害救援指挥信息系统的总体建构设想

核生化灾害救援指挥信息系统是一个将核生化灾害应急救援信息处理和核生化灾害救援行动控制融为一体、平战结合的新型指挥信息系统。按照部队应急响应的一般程序,核生化灾害救援指挥信息系统应以军队核生化灾害救援指挥控制中心为基点,利用系统的中继信息处理功能和综合通信(或计算机网络)传送功能,沟通国家、地方核生化灾害救援指挥控制中心、下至基本核生化灾害救援实施单位的信息联系,实现核生化灾害应急救援的实时指挥与控制,充分发挥军队参加地方核生化灾害应急救援的综合效能。

2.2.2 核生化灾害救援指挥信息系统的基本结构

核生化灾害救援指挥信息系统是军队实施核生化灾害救援指挥活动的信息化技术手段,应当由信息融合分系统、态势显示分系统、救援指挥分系统、救援执行分系统、综合通信分系统等五大分系统构成。该系统主要配置于核生化灾害救援现场指挥所或军区、省军区、集团军核生化灾害救援指挥控制中心。整个系统是一个有机的整体,每一个分系统都必须为主系统提供“优质高效”的核生化灾害救援指挥“服务”,要求达到“信息流畅、处置实时、决策最优、执行果断”。

3 各分系统的主要功能及基本构成

3.1 信息融合处理分系统

信息融合处理分系统用于接收、处理和分发各种核生化灾害危害情报信息以及其他有关信息。并随时对核生化灾害危害信息进行综合、分类、存储、更新、检索、分析和输出。所处理的信息主要是以核生化灾害危害监测系统对各种核生化灾害危害源的有关数据、事故发生后各种观测(监测)系统所观测(监测)到的相关参数信息以及系统的有效数据,它是核生化灾害救援指挥决策的基础。

信息融合处理系统的情报信息,来源于我军现装备(或在研)的核生化灾害侦察、监测装备器材所构成的各核生化灾害危害信息处理终端,利用综合网络通信系统或其他通信手段进行实时传输。

3.2 救援现场显示分系统

救援现场显示分系统是显示经过数据分析处理的核生化灾害危害信息和救援过程信息,包括文字、标号、图形、图像等多种形式,用以向救援指挥决策人员提供形象、直观、清晰的核生化灾害救援现场实况。

3.3 救援指挥分系统

救援指挥分系统是核生化灾害救援指挥的关键系统。主要是根据救援现场的核生化灾害危害情况、救援部队(地方民众)救援的实施等情况,通过计算机对核生化灾害危害情况、救援情况以及救援现场的地形、气象等诸多方面因素的定量分析,辅助指挥员定下核生化灾害救援决心方案,并能运用仿真系统对其决心进行模拟和方案评估,最后选择出最佳的方案。核生化灾害救援指挥分系统主要包括救援指挥业务、救援指挥决策和救援决策仿真三大部分。

3.3.1 救援指挥业务

救援指挥业务,主要是为指挥员和参谋人员提供核生化灾害救援指挥所必须具备的工作内容,它是辅助指挥人员实现决策的基础。所包括的环境分析、信息检索、要图标绘、救援文书和信息传输几部分,它是参谋人员平时熟练掌握、应急救援时实现核生化灾害救援指挥控制工作的重要内容。

3.3.2 救援指挥决策

救援指挥决策,是实现核生化灾害救援指挥的关键内容。它包括救援指挥决策运筹和救援方案计划生成两大部分。救援决策指挥运筹部分,主要是根据核生化灾害出现后,有毒有害物质可能扩散和危害的范围进行初步地模拟估算;并根据对核生化灾害现场的地形、气象及其水源情况的量化分析结果,自动生成核生化灾害报告建议和情况通报,从而为指挥员定下救援决心方案提供依据。救援计划方案部分,可根据核生化灾害规模、危害的范围以及指挥员的救援决心意图自动生成核生化灾害应急处置方案,并将应急处

置方案自动生成核生化灾害应急救援计划要图和文字计划。

3.3.3 救援决策仿真

救援决策仿真包括救援决策再现、救援决策模拟和救援决策评估三部分。救援决策再现,是根据指挥员研究核生化灾害救援决策方案的需要,显示已初步定下的核生化灾害救援行动决心方案,为进一步分析研究提供方便。救援决策模拟,是为验证指挥员初步定下的核生化灾害救援决心方案的可行性而进行必要的仿真模拟。救援决策评估,是在决策模拟的基础上,对所形成的各类决心方案进行评估,并筛选出最佳决策方案。

3.4 核生化灾害救援行动执行分系统

核生化灾害救援行动执行分系统,是将经过辅助决策系统评估优化的各种行动方案形成救援行动指令,并通过综合通信网络分系统,以救援行动命令的形式分发至各救援行动编组执行单位,利用各执行单位的个人信息通信系统(或民用通信系统/北斗、Gps 定位系统)发回的信息,监督各分队的任务完成过程,进行救援行动实时指挥。根据我军现行核生化灾害救援在条例以及核生化灾害救援行动演练编组的实践,其救援力量的编成,主要是防化兵、工程兵、通信兵、以及卫生、运输、气象等部(分)队组成。

3.5 综合通信分系统

综合通信分系统是完成核生化灾害救援指挥系统与情报及其核生化灾害救援执行单位之间的信息传输。其通信媒体可采用卫星通信网(包括北斗、GPS 全球卫星定位系统)、短波(超短波)通信网以及各种无线电通信系统和有线通信系统(包括民用通信系统)。

3 核生化灾害救援指挥信息系统建设应重点把握的几个问题

3.1 注意与国家、地方核生化灾害救援控制系统的接轨

目前我国的核生化灾害应急实行国家、地方和核生化灾害设施三级管理指挥体制,并制定了相应的法规。军队作为核生化灾害救援的重要力量,也制定了参加核生化灾害救援的相应法规。军队核生化灾害应急救援指挥体制必须与国家、地方的指挥体制相适应,其指挥信息系统的建设必须考虑与国家、地方相关核生化灾害救援控制系统的接轨问题,系统设计上要充分留有接口。

3.2 注意系统的设计要考虑平战结合

我军的核生化灾害救援指挥体制是按照其作战指挥体系确定的指挥关系进行的核生化灾害救援指挥活动,建立与作战指挥体系相适应的指挥体系。就其与我军战时核生化灾害防护指挥体系的关系而言,可谓一个部门的两项平行工作,战时,两种指挥体系可以合并为一,实现统一指挥。因此,系统的建设必须考虑与我军联合作战指挥信息系统预留接口。

3.3 重视先进技术运用,在关键技术上下功夫

军队核生化灾害救援指挥信息系统是一个复杂的系统工程,因此必须注重应用先进的技术采用分期建设的方针,重点攻克系统所涉及的以下关键技术:一是系统总体设计和系统分析技术。军队核生化灾害救援指挥信息系统的总体设计技术对整个系统的有效性和高效性极为关键。长期以来,我们在指挥系统设计过程中,对单项系统及其设备的运行效率比较重视,而对系统整体效能关注的不够。在核生化灾害救援指挥信息系统的研制中,运用系统总体设计技术,就能极好地发挥指挥信息系统的整体效能。系统总体设计技术包含的内容很多,如体系结构、功能模块、标准化接口、系统软件、系统测试、系统环境、系统测试评估等设计技术,使其达到最优。二是系统工程技术。涉及到系统各部分的工程实现技术,按照核生化灾害救援指挥信息系统的组成要素分为核生化灾害救援信息获取、信息分发、信息融合处理、信息显示、救援行动决策运筹、救援行动决策评估、救援行动决策执行等,它涉及到诸多种工程技术。所实现的救援指挥信息系统必须要模块化、通用化、系列化、标准化、集成化、软件控制化和智能化。